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Valstybinio brandos egzamino uzduotis
Pagrindiné sesija

Egzamino trukmé — 3 val. 15 min. (195 min.)

NURODYMAI

1. Gave uzduoties sasiuvinj, jo prieda ir atsakymy lapa, pasitikrinkite, ar juose néra tusciy lapy arba
kitokio aiSkiai matomo spausdinimo broko. Pastebéje praneskite egzamino vykdytojui.

2. Isitikinkite, kad atsakymuy lapas pazZymétas lipduku, kurio numeris sutampa su jiisy eilés
numeriu egzamino vykdymo protokole.

3. Atsakymus j uzduoties klausimus pirmiausia galite rasyti uzduoties sgsiuvinyje, kuriame yra
palikta vietos juodra$¢iui. Jei neabejojate dél atsakymo, i§ karto raSykite atsakymy lape.
Vertintojams bus pateikiamas tik atsakymuy lapas!

4. Per egzaming galite raSyti juodai rasanciu tuSinuku, pieStuku, naudotis trintuku, liniuote,
matlankiu ir skaiCiuotuvu be tekstinés atminties.

5. Atsakymy lape rasykite ir braizykite tik juodai rasanciu tusinuku tvarkingai ir jskaitomai.
Atsakymy lape nesinaudokite trintuku ir koregavimo priemonémis.

6. Saugokite atsakymy lapa (nejpléskite ir nesulamdykite). Sugadintuose lapuose jrasyti atsakymai
nebus vertinami.

7. Pasirinktus atsakymus j | dalies klausimus atsakymy lape pazymékite kryzeliu (zZymékite tik
vieng atsakymo variantg). Jei pazymesite neaiskiai arba daugiau kaip vieng atsakymo variantg,
tas klausimas bus vertinamas 0 tasky. Suklyde atsakyma galite taisyti atsakymy lape nurodytoje
vietoje.

8. Il dalies klausimy atsakymus jrasykite tam skirtoje atsakymy lapo vietoje, | vieng langelj
jraSydami tik po vieng skaitmenj.

9. Il dalies klausimy sprendimus ir atsakymus jraSykite tam skirtoje atsakymy lapo vietoje.
Atsakydami j klausimus, kuriuose reikia rasti skaitines vertes, uzraSykite galuting formule ir tik
po to atlikite skai¢iavimus. UZ riby parasyti sprendimai ir atsakymai nebus vertinami.

10. Neatsake i kurj nors klausimg, nenusiminkite ir stenkités atsakyti i kitus.
11. Atsakymy lape neturi biiti uzrasy ar kitokiy zenkly, kurie leisty identifikuoti darbo autoriy.
12. Pasibaigus egzaminui, uzduoties sasiuvinj galite pasiimti.

Linkime sékmés!
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| dalis
Kiekvienas teisingai atsakytas I dalies klausimas vertinamas 1 tasku. | kiekvieng klausimq yra tik
po viengq teisingq atsakymq.
Judéjimas ir jégos
01. Autobuso greitis per 12 s tolygiai didé¢jo nuo 10 m/s iki 15 m/s. Apskaiciuokite vidutinj greitj,
kuriuo judéjo autobusas per Sias 12 S.

A 2,08 m/s
B 2,50mf/s
C 7,50m/s
D 12,50 m/s

02. Aliuminio svarelis visiskai panardintas j vandenj. Vandens tankis' 1000 kg/m?3, aliuminio tankis
2700 kg/m®. Kiek apytiksliai karty aliuminio svarelio svoris ore didesnis negu vandenyje?

A 10
B 16
C 19
D 27

03. Kauriuo atveju teisingai pavaizduotos apskritimu tolygiai pagal laikrodzio rodykle judancio kiino K
linijinio greicio ir jcentrinio pagreicio kryptys?

U v
K K K K
B v
A B C D

04. Strélé i$ lanko iSlekia 10 m/s greic¢iu a = 60° kampu su horizontu. Kuriuo atveju teisingai nurodytos
strélés grei¢io projekcijos OX ir Oy aSyse metrais per sekunde?

A v, =10 cos60° v, =10 sin 60° y
B v, =10sin60° v, =10 cos60°
C v,=10cos60° v, =10sin 30°
D v, =10sin60° v, =10 cos30°

v
o
0 X

05. Keturi skirtingos masés taSeliai, suriti lengvais nesitempianciais siiilais, yra ant slidZios
horizontalios plokStumos. Taseliy mas¢ nurodyta paveiksle. Veikiami horizontalios jégos F, taseliai
juda tolygiai greitédami. Kuriuo atveju teisingai palygintos sitily jitempimo jégos dalyse K, L ir M?

akgl K Mgkt Tokg M {s kgl

Dalyje K jtempimo jéga didziausia, dalyje M — maziausia
Dalyje M jtempimo jéga didZiausia, dalyje K — maziausia
Dalyje K jtempimo jéga didziausia, dalyje L — maZziausia
Dalyje M jtempimo jéga didziausia, dalyje L — maziausia

OO w>

! tankis — gesto$é — mIoTHOCTS
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06.

07.

08.

09.

10.

Mokinys uzragé tris teiginius apie absoliu¢iai tampry centrinj smiagj’, kuris vyko uzdaroje
sistemoje.

I. Kiiny judesio kiekiy? geometriné suma prie$ smiigj lygi kiiny judesio kiekiy geometrinei sumai
po smiigio.

II. Kiiny pilnutiné mechaniné energija prieS smiigj lygi kiiny pilnutinei mechaninei energijai po
smiigio.

III. Kuny kinetiniy energijy suma pries smiigj lygi kiiny kinetiniy energijy sumai po smiigio.

Kurie mokinio teiginiai yra teisingi?

A Tiklirll
B Tik lirlll
C Tikllirln
D LIlirll

Uzdaroje sistemoje du vienodos masés vezimeliai juda vienas prieSais kitag 10 m/s ir 2 m/s greiciu
taip, kaip pavaizduota paveiksle. Kokiu greiciu ir kuria kryptimi jie judés po centrinio netampraus
susidiirimo?

A 4 m/s, x asies kryptimi

B 8 mls, x asies kryptimi 10 m/s 2 (rrl/s
C 4 m/s, pries X aSies kryptj | ®) @) | i | ®) ® |
D 8 m/s, pries X aSies kryptj ™

Makrosistemy fizika

I 80 °C temperatiiros karsta vandenj jpilame dvigubai maziau 20 °C temperatiros Salto vandens.
Kam bus lygi vandens temperatira, nusistovéjus Siluminei pusiausvyrai? Silumos nuostoliy
nepaisykite.

A 50°C
B 55°C
C 60°C
D 70°C

Mokiniai gavo uzduotj iSsiaiSkinti, kg ir kaip reikéty keisti, kad idealiosios Siluminés masinos
naudingumo koeficientas padidéty. Jie iSkélé keturias prielaidas. Kuri i§ prielaidy pasirodé teisinga,
atlikus kompiutering bandymo simuliacijg?

A Didinti kaitintuvo temperatiira.

B Didinti auSintuvo temperatiirg.

C Mazinti kaitintuvo temperatiira.

D Mazinti darbinio kiino medziagos kiekj.

Kuriuo teiginiu teisingai apibiidinamas adiabatinis vyksmas?, $iluminio variklio cilindre spaudziant
dujas?

Dujos atlieka darba.

ISlieka pastovus dujy slégis.

Nekinta dujy vidiné energija.

Tarp dujy ir aplinkos nevyksta Silumos apykaita.

o0 wm>

! tamprus centrinis smiigis — zderzenie sprezyste centralne — ynpyruii neHTpabHbIi yaap
2 judesio kiekis — ped ciala — konmuuecTBO ABHKEHUS
3 vyksmas — proces — nporecc
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11.

12.

13.

14.

15.

Elektra ir magnetizmas

Jelektrintas kondensatorius atjungiamas nuo jtampos $altinio. Kaip pakis kondensatoriaus energija,
nuotolj tarp ploksteliy padidinus du kartus?

A Sumazés 2 kartus.
B Padidés 2 kartus.
C Sumazés 4 kartus.

D Nepakis.
Kam lygus ir kur nukreiptas elektrinio lauko stipris kriivius! +2q ir —q jungianéios tiesés viduryje?
Kriiviai yra vakuume, nutole atstumu r vienas nuo kito; k = 1 !
TE,

akgq . .. L. . . .
A r—2, ] neigiamajj kruvj +2q —q

4k
B 9 teigiamajj krvi

r

12k
c =9 | neigiamaji kravi

r

12kq . .. .. .
D r—zq, 1 teigiamajj kravj

Kurioje elektros grandinéje Sviecia lempute?

+ +
i} e

A B

e —
C D

Dvi vienodos elektrolitinés vonios K ir L gali biiti sujungiamos nuosekliai arba lygiagreciai. Vonios
pripildytos vario sulfato tirpalo, jo koncentracija vonioje K yra didesné negu vonioje L. Kurioje
vonioje ir kokiam jungimui esant ant katodo nusés daugiau vario?

A Vonioje K, sujungus lygiagreciai
B Vonioje L, sujungus lygiagreciai
C Vonioje K, sujungus nuosekliai
D Vonioje L, sujungus nuosekliai

Tiesiu 2 m ilgio laidininku teka 1,5 A stiprio elektros srové. Jis yra magnetiniame lauke, kurio
magnetiné indukcija 0,1 T, statmenai magnetinéms linijoms. Kokio didumo jéga magnetinis laukas
veikia laidininkg?

A ON

B 015N
C 03N
D 30N

! kriivis — tadunek — 3apsn
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16. Laidininko vijg kertantis magnetinis srautas, laikui bégant, kinta taip, kaip parodyta paveiksle.
Kuriuo laiko intervalu vijoje! indukuotos elektrovaros verté yra didziausia?

A NuoOiki3s o, Wg

B Nuo3siki5s

C Nuobsikibs 6

D Nuo6sikilOs 4 \\
5 \
0

2 4 6 8 10ts
Svyravimai ir bangos
17. Kauris apraSytas kiino judéjimas yra netinkamas mechaniniy svyravimy pavyzdys?
A  Teniso kamuoliukas atSoka nuo stalo.
B Juda skambancio kamertono Sakutés.

C Prikabinus svarelj prie spyruoklinio dinamometro, kurj laikg juda jo rodyklé.
D Pusiau pripildytas butelis, pliduriuodamas vandenyje, keleta karty i$nyra ir panyra.

18. Pro glaudZziamajj 1¢8j apzitrima Senoviné saga yra matoma geriausio matymo nuotoliu do ir
stebétojui atrodo du kartus padidinta (Zr. pav.). Kuriuo atveju formulé lgsio lauziamajai gebai?
apskaiciuoti uzrasyta teisingai?

A D=t 41
2d, d, -
s ool 1 h
2d, d, s
C D:£+i
dO d0
p-2_1
dO dO

19. Kuriomis terpémis sklinda iSilginés mechaninés bangos>?

A Tik vakuumu ir dujomis

B Tik dujomis ir skysc¢iais

C Tik vakuumu ir kietaisiais kiinais

D Dujomis, skysciais ir kietaisiais kiinais

20. Paveiksle pavaizduota 4 Hz daznio banga, sklindanti terpe 6 m/s grei¢iu. Kokiu faziy skirtumu
svyruoja terpés taskai, nutole vienas nuo kito 75 cm atstumu bangos sklidimo kryptimi?

A O X, M
B T

2 o\ Z /. \ 3n
3 Vv
D —=n

2

! vija — zwdj — BuTOK
2 Jg8io lauziamoji geba — zdolno$¢ skupiajaca soczewki — onTHUuecKas CUIa IMH3bI
3 igilginé banga — fala podtuzna — npononpHas BoaHa
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21.

22.

23.

24.

25.

Paveiksle elektromagnetiniy bangy skaléje pavaizduoti diapazonai yra nuo radijo bangy iki gama
spinduliy. Patamsinta skalés dalis atitinka regimosios Sviesos diapazong. Kuriuo skai¢iumi
pazyméto diapazono elektromagnetinés bangos yra taikomos mediciningje diagnostikoje kauly
liziams nustatyti?

A1l

B 2 | 1 | 2 []3] 4 | 5 |
C 4 >
D 5 Daznis

Daiktas yra nutolgs 40 cm atstumu nuo glaudziamojo l¢Sio, kurio zidinio nuotolis lygus 15 cm.
Kokiu atstumu nuo l¢sio susidaro daikto atvaizdas?

A 15cm
B 24cm
C 30cm
D 45cm

Tiesiskai poliarizuota lazerio spinduliuoté krinta statmenai j poliaroidg iSilgai X aSies. Poliaroidas
pakreiptas taip, kad lazerio $viesa pro jj nepraeina (zr. pav.). Kokiu maZziausiu kampu apie x asj,
einancig iSilgai lazerio spindulio, reikia pasukti poliaroido asj OO3, kad pro jj praecinancios Sviesos
intensyvumas biity didZiausias?

A 45°

B 60° Lazeris

C 90° x
D 180°

0

O,

Modernioji fizika

Naftotiekio vamzdziu i§ pradziy teka benzinas, o po to — nafta. Ties skys¢iy riba (sandira?)
jterpiamas nedidelis kiekis radioaktyviosios medziagos. Kuris prietaisas padéty nustatyti, kad
vamzdyje tuoj pasikeis skystis?

A Termometras

B  Geigerio skaitiklis
C Psichrometras

D Kalorimetras

Mokiniai diskutavo, ka reikéty daryti, norint apsisaugoti nuo radioaktyviosios spinduliuotés.
— Atsitraukti nuo spinduliuotés Saltinio didesniu atstumu, — taré pirmasis.
— Sutrumpinti ap$vitos? laika, — pasaké antrasis.
— Atsitverti Svininémis pertvaromis, — pasiiilé tre¢iasis.

Kuris pasitilytas btidas yra tinkamas?

Tik pirmojo mokinio.

Tik pirmojo ir antrojo mokiniy.

Tik antrojo ir tre€iojo mokiniy.
Tinkami visy mokiniy pasiiilyti biidai.

o0 wm>

! sandiira — styk — cTeik
2 apgvita — napromieniowanie — o61y4éHHOCTD
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26. Paveiksle pavaizduota atomy branduoliy MeV
savitosios rysio energijos priklausomybé nuo ju AE A
masés skai¢iaus. Kaip apibidinami atomy 4 o .
branduoliai, patenkantys ]  pavaizduotos g | 8.7 MeV )
priklausomybés sritj tarp tasky I ir II, palyginti 7 O\SL
su visais kitais branduoliais? 2] 7.5 MeV
A Yra patys stabiliausi. 3]
B Yra patys radioaktyviausi. 2 4
C Rectiausiai aptinkami Zeméje. "1 N
D Naudojami branduoliniuose reaktoriuose 0 20 40 60 S0 100 120 140 160 180 200 220 240 A
kaip kuras.
Siuolaikinés astronomijos pagrindai
27. Kaurioje eilutéje nurodytas atstumas yra lygus astronominiam vienetui?
A Zemés skersmuo
B  Atstumas nuo Zemés iki Ménulio
C Atstumas nuo Zemés iki Saulés
D Atstumas nuo Saulés iki artimiausios Zvaigzdés
28. Marso planetos masé 6,39 - 10%% kg, o spindulys 3390 km. Zemés planetos masé¢ 5,97 - 10%* kg, o
spindulys 6380 km. Startuoja dvi vienodos raketos, kuriy varikliy galia yra vienoda: viena — nuo
Marso, kita — nuo Zemés pavirsiaus. Kuriuo atveju lenteléje teisingai palygintos raketas veikian¢ios
jégos planetose?
Raketos sunkis Marse, palyginti su jos Kylanéig raketg veikianciy jégy atstojamoji
sunkiu! Zeméje Marse, palyginti su jégy atstojamaja Zeméje
A | Didesnis Didesné
B | Mazesnis Tokia pati
C | Toks pat Mazesné
D | Mazesnis Didesné
29. Lentel¢je pateikti duomenys apie Apsisukimo apie savo | Apsisukimo aplink
planety Suklma}.SI‘. K_urloje 1 Planeta as] periodas Saule periodas
planety para yra ilgiausia? (Zemés laiku) (Zemés laiku)
A Merkurijuje Merkurijus | 59 paros 88 paros
B Jupiteryje Jupiteris 9,92 valandos 11,86 mety
C Saturne Saturnas 10,66 valandos 29,46 mety
D Urane Uranas 17,24 valandos 84,01 mety
30. Apibudinant Saulés cheming sudétj, nurodoma, kiek procenty jos masés sudaro kiekvienas cheminis

elementas. Kurioje eilutéje Saule sudarantys cheminiai elementai i$vardyti jy dalies, sudarancios

Saulés mase, did¢jimo tvarka?

A Anglis, deguonis, helis, vandenilis
B Anglis, deguonis, vandenilis, helis
C Deguonis, anglis, vandenilis, helis
D Deguonis, helis, anglis, vandenilis

L sunkis — sita ciezkoéci — cuna TsKecTH
2 atstojamoji — wypadkowa — pasHOzElCTBYIOIIAsN
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Il dalis

Kiekvienas teisingai atsakytas Il dalies klausimas vertinamas 1 tasku. Atsakymy lape, rasydami
atsakymus j 6-10 klausimus, j vieng langelj raSykite tik po vieng skaiciaus skaitmenj.

Salia i§vardyty fizikiniy dydziy (1-5 klausimai) atsakymy lape jrasykite ju SI matavimo vienety
Zymeéjimg.

Juodrastis

1.  Kampinis greitis?

2. Medziagos savitoji lydymosi $iluma? Juodrastis
3. Induktyvumas Juodrastis
4.  Difrakcinés gardelés® konstanta Juodrastis
5.  Sviesos kvanto impulsas Juodrastis

6. Kiek karty reikia padidinti judancio kiino greitj, kad jo kinetiné energija padidéty 4 kartus?

Ats.: D kart.

7. Medziagos molekuliy skersmuo yra 5- 10719 m. Apytiksliai apskai¢iuokite, kokio ilgio siiila metrais
gautume, jei Sios medziagos 1 mol esancias molekules glaudziai iSdéstytume eile vieng Salia kitos.

Ats.: D -10% m

8.  I'magnetinj lauka statmena indukcijos linijoms kryptimi 10 Mm/s greiciu jlékeé elektringoji dalelé ir

Juodrastis

Juodrastis

m
nubréz¢ 1 cm spindulio apskritimg. Dalelés masés ir kriivio santykis E =5,7-10"%kg/C.

Apskaiciuokite magnetinio lauko indukcija militeslomis.

Juodrastis

Ats.: DD mT

9.  Elektromagnetinés bangos svyravimo periodas lygus 1,6 -10°s. Apskai¢iuokite Sios bangos ilgj
metrais dviejy Zenkly po kablelio tikslumu.
Ats.: jD D m

10. Paveiksle pavaizduoti atomo energijos lygmenys 1, 2 ir 3. Energijy skirtumas g

Juodrastis

tarp 1 ir 2 lygmeny dvigubai didesnis negu tarp 2 ir 3 lygmeny. Kai elektronas 3
pereina i§ 3 lygmens j 2, atomas iSspinduliuoja 330 nm bangos ilgio ; 2
elektromagnetiniy bangy kvanta. Kokio bangos 1ilgio nanometrais

elektromagnetiniy bangy kvantg iSspinduliuos atomas, elektronui pereinant i§ 1

2 lygmens j 1?

Juodrastis

Ats.: DDDnm

L kampinis greitis — predko$¢ katowa — yrinosas ckopocThb
2 savitoji lydymosi $iluma — ciepto wiasciwe topnienia — yaensHas TemnoTa miaBieHus
3 gardelé — siatka — pemerxa
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Il dalis
Sprendimus ir atsakymus perkelkite j atsakymy lapg.

1 klausimas. Daugiaauks¢io namo liftas i$ pirmo auksto pakilo j ketvirtag aukstg. Visas kilimo laikas
buvo 10,5 s. I§ pradziy liftas 0,5 s tolygiai greitéjo, kol pasieké 0,8 m/s greitj, toliau
judéjo tolygiai ir pabaigoje iki sustojimo tolygiai létéjo tokio paties didumo pagreiciu,
kaip ir greitédamas.

1. Apskai¢iuokite pagreitj, kuriuo tolygiai greitéjo liftas.

Juodrastis

(2 taskat)

2. Pateiktoje koordinaciy plokStumoje pavaizduokite, kaip kito lifto greitis, laikui bégant.

Juodrastis

m
vV, —
s

0,8
0,4

071 2 3 4 5 6 7 8 9 10 ts (2 taskai)

3. Apskaiciuokite, j kokj aukstj pakilo liftas.

Juodrastis

(2 taskai)

4. Lifte ant spyruokliniy svarstykliy padétas 5 kg masés krovinys. Liftui greitéjant 1,6 m/s? pagreiéiu,
svarstykliy rodmenys padidéjo, o stabdant tokiu paciu pagrei¢iu — sumazéjo. Apskaiciuokite krovinio
svorio jégu, veikianciy svarstykles liftui greitéjant ir stabdant, skirtuma.

Juodrastis

(3 taskai)

NEPAMIRSKITE SPRENDIMY IR ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMUY LAPA
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2 klausimas. 200kg masés krovinj reikia jkelti j sunkveZimj, kurio platforma yra
h=1,05m aukstyje. Kroviniui jkelti panaudota nuozulnioji plok§tuma?, kurios polinkio

kampas o = 30°. Krovinio ir plokStumos pavirsiy trinties koeficientas p=0,1, laisvojo
kritimo pagreitis 10 m/s?, sina = 0,5, cosa = 0,87.

1. Krovinys, traukiamas jéga F, nuozulnigja plokS$tuma juda tolygiai. Paveiksle pavaizduokite ir
jvardykite kitas krovinj veikiancias jégas.

Juodrastis
F
h
o
(3 taskai)
2. Krovinys nuozulnigja plokStuma tolygiai traukiamas aukStyn jéga F. ISveskite formule jégai F
apskaiciuoti.

Juodrastis

(2 taskai)

3. Jéga F, kuria tolygiai traukiamas krovinys, lygi 1174 N. Apskai¢iuokite naudojamos nuozulniosios
plokstumos naudingumo koeficienta.

Juodrastis

(3 taskai)

! nuozulnioji plok$tuma — rownia pochyta — HakJIOHHas TIOCKOCTH

NEPAMIRSKITE SPRENDIMU IR ATSAKYMUY PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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3 klausimas. Meteorologijos stotyse matuojami ir fiksuojami jvairtis duomenys — oro temperatiira,
slégis, drégnis, vejo stipris, krituliy kiekis ir pan. Jie naudojami oro prognozéms,
moksliniams tyrimams. Lenteléje pateikta soCiyjy vandens gary tankio priklausomybé

nuo temperaturos.

Temperatiira, °C 15

16

17

18

19

20

Soéiyjy vandens gary tankis, g/m® | 12,8

13,6

14,5

154

16,3

17,3

1. Apibadinkite soc¢iuosius garus?.

Juodrastis

(1 taskas)

2. Esant 20°C temperatiirai, santykinis oro drégnis? yra 90 %. Remdamiesi lenteléje pateikta

informacija, apskaiciuokite absoliutyji oro drégnj.

Juodrastis

(2 taskai)

3. Oro, kurio temperatira 20 °C, santykinis drégnis padidéjo iki 100 %. Nustatykite, kiek gramy
vandens iskris i$ kiekvieno kubinio metro tokio oro naktj, kai temperatiira nukris iki 15 °C.

Juodrastis

(1 taskas)

4. Paveiksle pavaizduotas cilindras, kuriame, esant pastoviai temperatirai (izotermiskai), slegiami
sotieji garai. Koordinaciy plokStumoje pV taskas A atitinka prading gary biisena, kai stimoklis yra
padétyje 1. Nubrézkite linija, kuri atitikty manometro M rodmenis, stiimokliui judant iki padéties 2.

Juodrastis

i

! sotieji garai — para nasycona — HacChIIIEHHBIE TTAPbI

2 santykinis oro drégnis — wilgotno$¢ wzgledna powietrza — oTHOCHTENbHAS BIAKHOCTH BO3TyXa

(1 taskas)
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4 klausimas. | sodybg, esanCig prie upelio, néra jvesta elektra. Jonas nusprendé pasirinkti
atsinaujinant] elektros energijos Saltinj. Jvertings saulés, véjo ir vandens elektrinés
jrengimo ir naudojimo privalumus bei trikumus, jis pasirinko vandens elektring.

1. Nurodykite vieng vandens elektrinés privaluma.

Juodrastis
(1 taskas)
2. Nurodykite vieng vandens elektrinés trukuma.
Juodrastis
(1 taskas)

3. Nuo jrengtos vandens elektrinés iki namo reikia nutiesti elektros kabelj. Name naudojama didziausia
galia yra 10 kW. Vario savitoji elektriné varza 1,7-1072 Q- mm?/m. Remdamiesi pateiktu grafiku
(zr. 1 pav.), nustatykite, kokio maziausio skerspjivio ploto privalo bati varinis laidas, ir
apskaiciuokite jo varza. Laido ilgis 20 m.

20

- - -y -
h%] R [&] e
I

Didziausia galima galia, kW

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16
Laido skerspjiivio plotas, mm?

1 pav.

Juodrastis

(3 taskat)
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4. Jonas namo laiptin€¢je sumontavo apSvietimo granding (zr. 2 pav.) taip, kad lempute buty galima
Jjungti ir i§jungti ir laiptinés virSuje, ir apacioje. PaaiSkinkite Sios grandinés veikima.

1 perjungiklis 2 perjungiklis

=

2 pav.

Juodrastis

(1 taskas)

5. Norédamas iSgerti arbatos, Jonas jjungé elektrinj virdulj, kuriame buvo 1 litras vandens. Vanduo
uzviré po 130 s. Virdulio galia 2 kW. Arbatai Jonui reikéjo tik 0,5 litro vandens. Virdulys su 0,5 litro
vandens uzverda po 65 s. Apskaiciuokite, kiek apytiksliai elektros energijos sunaudota be reikalo.

Juodrastis

(2 taskai)

6. Namg puosiancioje girliandoje lemputés sujungtos nuosekliai. ApSvietimo lemputés namo viduje
sujungtos lygiagreciai. Paaiskinkite, kodél namo viduje lempuciy nejungiame nuosekliai.

Juodrastis

(1 taskas)

7. Sutemus girliandos lemputés jsijungia automatiSkai. Granding valdo fotorezistorius. Nurodykite
puslaidininkio® savybe, kuria $iuo atveju pagrjstas automatinio jungiklio veikimas.

Juodrastis

(1 taskas)

8. Paaiskinkite, kg puslaidininkiuose vadiname skyle ir kaip skylés juda, pernesdamos elektros kriivj.

Juodrastis

(2 taskai)

! puslaidininkiai — potprzewodniki — nosynposogHuKY
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5 klausimas. Prie spyruoklés prikabintas 100 g masés svarelis patraukiamas i§ pusiausvyros padéties ir
paleidziamas svyruoti.

1. [Ivardykite, kaip vadinamas laiko tarpas, po kurio svyruoti paleistas svarelis, atlikgs vieng visg
svyravima, pirmg kartg grizta j prading padét;.

Juodrastis

(1 taskas)

2. Bandymu reikia nustatyti spyruoklés standumo koeficienta®. Nurodykite, kokias dvi matavimo
priemones reikia pasirinkti ir kas jomis matuojama.

Juodrastis
Pirma priemoné , matuoja
Antra priemoné , Matuoja
(2 taskai)

3. Nustatyta, kad spyruoklés standumo koeficientas lygus 9 N/m. Apskai¢iuokite, kokio didumo
pagreiciu pradeda judéti 2 cm 1S pusiausvyros padéties patrauktas ir paleistas svyruoti svarelis.

Juodrastis

(3 taskai)

4. Kiek karty maziau energijos jgyty spyruokl¢, jeigu jos deformacija biity sumazinta du kartus?

Juodrastis

(1 taskas)

5. Judesio jutiklis? fiksuoja atstuma h iki svarelio, kuris patrauktas i§ pusiausvyros padéties ir paleistas
svyruoti nedidele amplitude (zr. pav.). Pateiktoje koordinaciy plok§tumoje nubrézkite, kaip kinta
atstumas h, laikui bégant. Skaitiniy verciy asyse nurodyti nereikia. | oro pasiprie$inima nekreipkite

démesio.
? Juodrastis
= :
=
b -]
.
h > 0 t
(1 taskas)

Judesio jutiklis

! standumo koeficientas — wspotczynnik sztywnosci — K03 pUIHUEHT kKeCTKOCTH
2 judesio jutiklis — czujnik ruchu — matunk gBUKEHUS
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6 klausimas. Sviesolaidis yra vienas i§ interneto ry$io palaikymo bady. SviesolaidZio veikimo
principas pagrjstas visiskojo vidaus atspindzio reiskiniu.
1. Sviesolaidzio gijos' pagamintos i§ medZiagos, kurios liZio rodiklis 1,5. Apskai¢iuokite, kam lygus
Sviesos signalo sklidimo gijomis greitis.

Juodrastis

(2 taskai)

2. Apskaiciuokite, kam apytiksliai lygus visiSskojo vidaus atspindZzio ribinis kampas, $viesai krentant j
ribg tarp Sviesolaidzio gijos ir oro.

a,’ 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45

sina | 0,574 | 0,588 | 0,602 | 0,616 | 0,629 | 0,643 | 0,656 | 0,669 | 0,682 | 0,695 | 0,707

Juodrastis

(2 taskai)

3. Paveiksle pavaizduotos dvi terpés, kuriy lizio rodiklis?> yra skirtingas (zr. 1 pav.). Paveiksle
apytiksliai nubrézkite visiskojo vidaus atspindzio ribiniu kampu kritusio spindulio kelig. Raidémis
arib If B pazymeékite spindulio kritimo ir ltizio kampus.

Juodrastis

n= 1,5 Noro = 1

1 pav. (3 taskai)

4. Paveiksle pavaizduota tiesi SviesolaidZio gija, kurios ilgis 12 m, 0 vidinis skersmuo 1 mm (j mastelj
neatsizvelgta, zr. 2 pav.). Sviesos spindulys i gijg ieina taip, kad i ribg kristy 45° kampu. Kiek karty
Siuo atveju spindulio kelias ilgesnis uz Sviesolaidzio gijos i1lgj? Atsakyma pagriskite.

B i va—

12m

N ‘
>

2 pav.

Juodrastis

(2 taskai)

! §viesolaidZio gijos — wtdkna $wiattowodu — xuis! cBeToBOAA
2 lazio rodiklis — wskaznik zalamania — nmokasaresnb npenomieHUs
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7 klausimas. Mokinys atlieka fotoefekto bandymo kompiutering simuliacijg. Paveiksle pavaizduota
bandymo schema, o lentel¢je pateiktos bandymui parinktos pradinés salygos.

Sviesa

Vakuumas
Metaliné plokstele

e

Reguliuojamos jtampos Saltinis

1. Apibudinkite iSorinj fotoefekta.

Monochromatiné

Juodrastis

2. Apskaiciuokite elektrony islaisvinimo i§ plokstelés, j kurig krinta Sviesa, darba.

Juodrastis

fotoefekto reiskinys?

Juodrastis

Monochromatinés §viesos bangos ilgis | 4-10~" m
Metalines ploksteles fotoefekto 5.107m
raudonoji riba
Per sekundg 18 plokstelés islaisvinamy 1010 g1
elektrony skaiCius
(1 taskas)
(2 taskai)

(2 taskai)

(2 taskai)

(1 taskas)

3. Remdamiesi lentel¢je pateikta informacija, nustatykite vakuuminiu vamzdziu tekancios fotosrovés
stiprj, esant parinktoms pradinéms sglygoms.
Juodrastis
4. 1 plokstele krintan¢ios monochromatinés $viesos intensyvumas buvo padidintas du Kartus. Kaip
pakito mikroampermetro rodmenys? Atsakyma pagriskite.
Juodrastis
5. Kodél, pakeitus plokstele ap3viecian¢ios monochromatinés $viesos bangos ilgi j 6-107" m,
mikroampermetro rodmenys lygiis nuliui, esant bet kokiam Sviesos intensyvumui?
Juodrastis
6. Sviesai budingas dvilypumas. Kuria $viesos prigimtj (banging ar kvanting) padeda atskleisti

(1 taskas)
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